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Kατά τη σχολική χρονιά 2008-09 και συγκεκριμένα κατά τους μήνες Οκτώβριο 
και Νοέμβριο 2008, σχεδιάστηκε και αναπτύχθηκε από τις Συμβούλους 
Μουσειακής Αγωγής επαρχίας Λευκωσίας σε συνεργασία και με την εποπτεία 
της Ε∆Ε κας Άννας Βιολάρη και της εφόρου του Λεβέντειου ∆ημοτικού 
Μουσείου, κας Λουκίας Χατζηγαβριήλ, ένα σύντομο εκπαιδευτικό πρόγραμμα 
με τίτλο «Κτίζω και ∆ημιουργώ ένα Μουσείο».  
 
Αφορμή για τη δημιουργία του προγράμματος αυτού έδωσαν οι εργασίες 
ανακαίνισης του Λεβέντειου ∆ημοτικού Μουσείου, που ξεκίνησαν τον Ιούλιο 
2008 και αναμένεται να ολοκληρωθούν τον Σεπτέμβρη 2009, και η ανάγκη να 
ακουστεί η φωνή και οι προτάσεις των παιδιών, τα σχέδια και οι επιθυμίες 
τους αναφορικά με αυτές τις εργασίες. 
 
Τα παιδιά αφού έλαβαν συγκεκριμένες πληροφορίες για το Λεβέντειο ∆ημοτικό 
Μουσείο, τις αλλαγές που υπέστη και τις ιστορίες που κρύβονται μέσα και 
γύρω του αλλά κι άλλες πληροφορίες σχετικά με άλλα μουσεία τόσο στην 
Κύπρο όσο και στο εξωτερικό, εξέφρασαν και κατέγραψαν τις σκέψεις, τις 
απόψεις και τις εισηγήσεις τους για το πώς θα ήθελαν το νέο Λεβέντειο 
∆ημοτικό Μουσείο καθώς και για το πώς θα ήθελαν το δικό τους Μουσείο. 
 
Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα αναπτύχθηκε στο Λεβέντειο ∆ημοτικό Μουσείο 
και σε αυτό συμμετείχαν μαθητές Στ΄τάξης από τρία ∆ημοτικά Σχολεία της 
πόλης της Λευκωσίας, το ∆ημοτικό Σχολείο Έγκωμης με 18 παιδιά, το 
∆ημοτικό Σχολείο Λατσιών Α΄με 37 παιδιά και το ∆ημοτικό Σχολείο Αγλαντζιάς 
Β΄με 31 παιδιά.  
 
Γενικός στόχος του προγράμματος ήταν τα παιδιά να μελετήσουν σε 
μεγαλύτερο βάθος το τι είναι ένα μουσείο. Ειδικότερα, να έρθουν σε επαφή 
με: 
 

 τις διαδικασίες που αφορούν στο κτίσιμο ενός μουσείου (στατικές 
μελέτες - αρχιτεκτονικά σχέδια, πολεοδομικές ανάγκες) 
 

 την εξεύρεση των συλλογών ενός μουσείου (αγορές, δωρεές, 
ανταλλαγές) 
 

 τα είδη των συλλογών ενός μουσείου (συλλογή γλυπτών, κεραμικών, 
νομισμάτων, κοσμημάτων κτλ) 
 



 τις συνεργαζόμενες επιστημονικές ειδικότητες που εργάζονται για ένα 
μουσείο (αρχαιολόγος, συντηρητής, μουσειογράφος, αρχιτέκτονας εσωτερικού 
χώρου, γραφίστας, υπεύθυνος εκδόσεων, φωτογράφος)  
 

 τα είδη των μουσείων (λαογραφικό, αρχαιολογικό, φυσικής ιστορίας, 
ιστορικό, μουσείο Παιγνιδιών, Ρολογιών, Θεάτρου, Κινηματογράφου κτλ)  
 

 τη στελέχωση ενός μουσείου (διευθύντρια / διευθυντής μουσείου, 
έφορος, γραμματέας, εργάτης σε ανασκαφές, συντηρητής αρχαιοτήτων, 
φύλακας αρχαιοτήτων - αρχαιολογικών χώρων – μουσείων, τεχνίτης , 
υπεύθυνη /ος για την καθαριότητα ενός αρχαιολογικού χώρου ή μουσείου)  
 

 τις παροχές ενός μουσείου (περιοδικές εκθέσεις, διαλέξεις, ημερίδες, 
συνέδρια, εκπαιδευτικά προγράμματα, βιβλιοθήκη , κατάστημα/πωλητήριο) 
 

 τις οδηγίες που αφορούν στην επίσκεψη σε ένα μουσείο (πχ Κράτα τις 
αποστάσεις σου! Απόλαυσε έναν πίνακα ζωγραφικής από μια σχετική 
απόσταση. Πλησίασε για να χαρείς τις λεπτομέρειες ενός νομίσματος) 
 
Για την ανάπτυξη και την εφαρμογή του προγράμματος απαιτήθηκε ο 
σχεδιασμός  διαφόρων δραστηριοτήτων για τους μαθητές και η δημιουργία 
εποπτικού υλικού. Για την επιμόρφωση και καθοδήγηση των εκπαιδευτικών 
σχεδιάστηκε από τις Συμβούλους Μουσειακής Αγωγής επαρχίας Λευκωσίας και 
δόθηκε με τη συνοδεία εισαγωγικού σημειώματος-πρόσκλησης, εκπαιδευτικό 
υλικό σε ψηφιακή μορφή που αφορά  στην προετοιμασία πριν από την 
επίσκεψη στο Μουσείο και τις προεκτάσεις του προγράμματος στις διάφορες 
θεματικές του Αναλυτικού Προγράμματος. Επίσης, εντοπίστηκαν και δόθηκαν 
διάφορες ιστοσελίδες για περαιτέρω πληροφορίες σχετικά με διάφορα μουσεία 
τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό.  
 
Μέσα από όλο αυτό τον πλούτο πληροφοριών, η φωνή και οι προτάσεις των 
παιδιών, τα σχέδια και οι επιθυμίες τους αναφορικά με τις εργασίες 
δημιουργίας ενός μουσείου φάνηκαν ιδιαίτερα χρήσιμες τόσο στην έφορο του 
Λεβέντειου ∆ημοτικού Μουσείου κα Χατζηγαβριήλ όσο και στο Υπουργείο 
Παιδείας και Πολιτισμού – Συμβουλευτικό έργο Μουσειακής Αγωγής επαρχίας 
Λευκωσίας. 
 
Τα παιδιά αφού έλαβαν συγκεκριμένες πληροφορίες για το Λεβέντειο ∆ημοτικό 
Μουσείο, τις αλλαγές που υπέστη και τις ιστορίες που κρύβονται μέσα και 
γύρω του, εξέφρασαν και κατέγραψαν τις σκέψεις, τις απόψεις και τις 
εισηγήσεις τους για το πώς θα ήθελαν το νέο Λεβέντειο ∆ημοτικό Μουσείο 
καθώς και για το πώς θα ήθελαν το δικό τους Μουσείο. 
 
Με τη λήξη του προγράμματος, όλες οι προτάσεις των παιδιών που αφορούν 
στις ιδέες τους για ένα νέο σύχρονο Μουσείο που να απευθύνεται και στα 
μικρά παιδιά, δόθηκαν στην έφορο του Λεβέντειου ∆ημοτικού Μουσείου για 
μελέτη και αξιολόγηση. Είναι σίγουρο πως θα μπορούσαν να αποτελέσουν 



πολύτιμο υλικό τόσο για την ανακαίνιση και αναδιαμόρφωση του Λεβέντειου 
Μουσείου όσο και για  τη μελλοντική δημιουργία μουσείων στον τόπο μας.  
    
Μετά τη συμμετοχή τους στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα και την επαφή τους με 
το χώρο του Λεβέντειου ∆ημοτικού Μουσείο, τα παιδιά προέκτειναν τις 
εμπειρίες που αποκόμισαν από τη μουσειακή τους εμπειρία. Εργάστηκαν 
διαθεματικά με ελεύθερες και δημιουργικές εργασίες  μέσα από το μάθημα της 
Γλώσσας, του Σχεδιασμού και Τεχνολογίας, της Τέχνης, των Μαθηματικών και 
της Επιστήμης. Όλες οι εργασίες θα παρουσιαστούν στα πλαίσια Εκπαιδευτικής 
Ημερίδας που προγραμματίζεται για τη σχολική χρονιά 2009-10 στα πλαίσια 
της Εβδομάδας Μουσείων. 
 
 
 

Στον χώρο του Λεβέντειου ∆ημοτικού Μουσείου, τα παιδιά εκφράζουν και 
καταγράφουν τις σκέψεις, τις απόψεις και τις εισηγήσεις τους για το πώς θα 
ήθελαν το νέο Λεβέντειο ∆ημοτικό Μουσείο καθώς και για το πώς θα ήθελαν 
το δικό τους Μουσείο. 


